

从人民中汲取治国理政的智慧和力量

——习近平总书记同十二届全国人大代表、全国政协委员共商国是全纪实

□新华社记者 霍小光 张旭东 罗宇凡

春天的盛会又一次奏响时代的强音。

连日来,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平分别参加十二届全国人大五次会上海、辽宁、四川、新疆、解放军代表团审议,看望出席全国政协十二届五次会议的政协委员并参加联组讨论。

从十二届一次会议到五次会议,习近平总书记先后30次参加团组审议讨论,面对面听取230多位代表委员发言。统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局、践行新发展理念,内政外交国防、治党治国治军……习近平总书记同代表、委员们倾心交流、共商国是,凝聚共识、擘画未来,带领人民向着“两个一百年”奋斗目标,向着中华民族伟大复兴的中国梦昂首阔步、奋力前行。

一诺千金的职责使命

“我将忠实履行宪法赋予的职责,忠于祖国,忠于人民,恪尽职守,夙夜在公,为民服务,为国尽力,自觉接受人民监督,决不辜负各位代表和全国各族人民的信任和重托。”

4年前,2013年3月17日,人民大会堂万人礼堂,掌声雷动、群情振奋。十二届全国人大一次会议闭幕会上,刚刚当选国家主席的习近平向人民作出庄严承诺。

时间飞逝,言犹在耳。

从一次会议到五次会议,一声声关怀备至的询问,一句句掷地有声的指引……全国两会,国家最高议事殿堂,见证着以习近平同志为核心的党中央治国理政的非凡历程,见证着人民当家作主的伟大实践。

间计于民、问需于民,深入群众、勤政有为。4年来的5次会议,一幕幕交流互动的感人场景令人难忘。

这是一份血浓于水的情谊——

2017年3月11日晚上,人民大会堂宴会厅张灯结彩、鼓乐悠扬。习近平总书记等党和国家领导人同出席全国两会少数民族代表、委员欢聚一堂。

买买提依布热依木·买买提明坐在总书记身边。总书记亲切地同他交流,还为他讲解现场演出的特色。

买买提依布热依木·买买提明说,新疆距离首都北京那么远,可总书记的心与我们贴得那么近。

就在一天前,习近平总书记到新疆代表团参加审议,同买买提依布热依木·买买提明有一番情真意切的交流。

买买提依布热依木·买买提明预定的发言结束后,他又对总书记说:“我还想汇报一件事。”

“你讲。”总书记说。

“当年库尔班大叔来北京见到了毛主席。我今天见到了习主席。”现场爆发出热烈的掌声。

“您不久前给库尔班大叔的家人回了信。他们一家人非常高兴,托我带来几张照片给您看,还让我告诉总书记,请您放心,我们当地各族群众永远记得党的恩情,一定像石榴籽一样紧紧地抱在一起。”

“真是人丁兴旺啊。”习近平总书记一边端详照片一边说,我上小学时就从课文里读到库尔班大叔要骑着毛驴上北京看望毛主席的故事。

“他们都还生活在本地吗?还是到外边去了?”总书记问。

“多数在村里,他们都好着呢。”买买提依布热依木·买买提明回答。

在一旁的自治区领导向总书记介绍,买买提依布热依木·买买提明刚当选全国人大代表时还会讲汉语,这两年他努力自学,现在表达已经很流利了。

“你们和田地区,农村耕地少。你那个村每家有多少地啊?”总书记接着说。

“每家平均一亩二分地。”买买提依布热依木·买买提明回答。

“现在种粮食还是种果树了?”

“种果树。”

“种石榴吗?”

“对,种石榴。”

“不种粮食了?”

“也种,套种。”

“你刚才发言中讲到结对认亲,你家里有没有结对的?”总书记又问了一个问题。

“有有有。”买买提依布热依木·买买提明答得很干脆。

“是什么人和你结对子啊?”

“是搞蔬菜大棚的。自从开始搞结对认亲活动,汉族的同志来了,我们也主动找他们,我们一块劳动,一家亲。”

“结对认亲能够很认真、很讲实效地开展起来,对促进民族团结很有意义。谢谢你呀,给我讲了这么多你们当地实际情况。”总书记说。

买买提依布热依木·买买提明说:“党的政策亚克西!”习近平总书记也回应:亚克西!

这是一次令人难忘交流——

2016年全国两会期间,习近平总书记参加青海代表团审议时,与青海省贵德县河阴镇大史家村党委书记毕生忠有一段长达20分钟的对话交流。

从村里种什么庄稼、牛羊育肥和水产养殖业如何发展、村里砖瓦厂生产有没有过剩问题,到村里民族团结、基层党组织建设……毕生忠没有想到,总书记问得这么细致。

今年再来北京参加人大会议,毕生忠代表很想告诉总书记:“村里关闭了原有的砖厂,成立了新型建材厂,带动村民致富。这一年来,村里有了新变化,生活垃圾和废水实现了集中现代化处理,村容村貌焕然一新!”

这是一封承载期盼的书信——

2015年全国两会期间,来自赣州的明经华代表带来了百岁老红军王承登写给总书记的一封信。王承登在信中说,希望国家加大对赣南茶油等扶贫产业的支持,希望总书记到赣南走一走看一看。

习近平总书记不仅收下来信,还在参加江西代表团审议时把信念给大家听。

“我在发言中讲到脱贫攻坚时,专门向总书记介绍了赣南的茶油产业。总书记亲自过问这个事情,推动了赣南油茶产业的大发展。”明经华代表回忆说。

全国两会就像一扇窗,习近平总书记从这里倾听基层的声音,感知人民的冷暖。人民群众也通过这扇窗,看到总书记为民服务、为国尽力的赤子之情,看到中国特色社会主义民主政治的生动实践。

带着人民的心声,走到人民中去。

细心的人们总结出一些规律。全国两会期间,习近平总书记参加代表团审议后,总会选择其中一些省份再做实地考察调研。

2013年,总书记来到辽宁代表团,就东北地区等老工业基地振兴问题与代表们深入交换意见。同年8月,他前往大连、沈阳等地,深入了解老工业基地调整改造和振兴发展情况。

2014年,总书记在上海代表团审议时,关心推进自由贸易试验区建设。不久,他便来到上海自贸试验区,走进企业、园区、科研基地调查研究,为上海继续当好全国改革开放排头兵、科学发展先行者指明方向。

2015年,总书记在参加吉林代表团审议时,详细询问延边朝鲜族自治州经济社会发展情况;在参加江西代表团审议时,关心革命老区脱贫攻坚进展。4个月后,他“如约”来到长白山下,在田间地头同干部群众共商改革发展大计;之后农历春节前,他又出现在井冈山,给老区人民送去新春祝福。75岁的井冈山茅坪乡神山村村民彭水生见到总书记,激动地竖起大拇指说:“你呀,不错咧!”

2016年,习近平总书记分别参加黑龙江、青海代表团审议。同年5月和8月,他先后来到黑龙江、青海两省考察。大兴安岭林场、赫哲族乡村、易地扶贫搬迁点、三江源生态保护……总书记带着在全国两会上关注的问题、了解的情况,走村入户,察民情、问民意。

习近平总书记用心倾听人民呼声,用真情回应人民关切,用行动践行自己的诺言。

在今天的会议上,许多代表不约而同向总书记发出邀请:希望总书记到他们的家乡看一看,给他们更多指导。

习近平总书记说:“大家的‘请柬’我都收下了,有机会一定去。”

始终不渝的人民情怀

骆云莲代表也给总书记带来了张照片,是芦山地震灾后重建的新面貌。

3月8日,习近平总书记参加十二届全国人大五次会四川代表团审议。看到照片上新建的学校、漂亮的住宅小楼、青龙场村村口矗立着刻有“永远跟党走”5个大字的感恩石,总书记说:“非常高兴,浴火重生!”

2013年4月,四川芦山发生7.0级强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失。

■下转第2版

内蒙古代表团审议各项决议草案决定草案和民法总则草案建议表决稿等

李纪恒主持并讲话 布小林王君等参加



3月14日下午,内蒙古代表团在驻地举行全体会议,审议各项决议草案、决定草案和民法总则草案建议表决稿等。内蒙古日报社融媒体记者 袁永红 摄

本报北京3月14日电 (内蒙古日报社融媒体记者 刘晓冬)3月14日下午,出席十二届全国人大五次会议的内蒙古代表团在驻地举行全体会议,审议各项决议草案、决定草案和民法总则草案建议表决稿等。

代表团团长李纪恒主持会议并讲话。布小林、王君、王莉霞、呼尔查、廉素、云峰、乌日图、刘俊臣、常军政、梁铁城、胡毅峰、马永胜等代表参加会议。

会议审议了关于政府工作报告的决议草案、关于2016年国民经济和社会发展计划执行情况与2017年国民经济和社会发展计划的决议草案、关于2016年中央和地方预算执行情况与2017年中央和地方预算的决议草案、关于全国人大常委会工作报告的决议草案、关于最高人民法院工作报告的决议草案、关于最高人民检察院工作报告的决议草案、民法总则草案建议表决稿、关于第十三届全国人大代表名额和选举问题的决定草案建议表决稿、关于香港特别行政区选举第十三届全国人大代表的办法草案建议表决稿、关于澳门特别行政区选举第十三届全国人大代表的办法草案建议

表决稿、关于接受徐显明辞去第十二届全国人大常委会委员职务的请求的决定草案。

经审议,会议同意将上述各项决议草案、决定草案和民法总则草案建议表决稿等提交十二届全国人大五次会议闭幕会表决。

李纪恒在讲话中指出,十二届全国人大五次会议,是在实施“十三五”规划承上启下之年、中国共产党第十九次全国代表大会召开前召开的一次重要会议。会议期间,我区各位代表以高度的政治责任感和历史使命感,紧紧围绕党和国家中心工作踊跃发言、建言献策,充分反映全区各族人民的意愿和心声,严格遵守大会各项纪律规定,不辱使命、不负重托,体现出高度的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,体现出强烈的使命意识、责任担当,展现出良好的会风会纪和形象风貌。

李纪恒说,十二届全国人大一次会议以来,我区各位代表认真履行宪法和法律赋予的职责,正确行使民主权利,依法执行代表职务,向大会提出了一批很好的议案和建议,在促进党和国家事

业发展的同时,推动解决了一批关系自治区发展全局、关系全区各族人民利益的重大问题,充分发挥了人大代表参与管理国家事务的重要作用。4年来,大家密切联系群众,深入调查研究,倾听群众呼声,反映群众意愿,始终为人民履职、为人民服务,忠实代表人民利益和意志,为坚持和完善人民代表大会制度、保证和发展人民当家作主作出了积极贡献。

李纪恒强调,人大代表既是崇高荣誉,也是神圣职责;既要在会议期间履行职责、发挥作用,也要在闭会期间担当作为、贡献力量。各位代表回去后,要结合参会的感受体会,立足自身的工作岗位,积极引导宣传、带头贯彻落实大会精神,引导和带动广大党员干部群众深刻学习领会、深入贯彻落实大会精神,进一步把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,把智慧和力量凝聚到完成今年经济社会发展各项目标任务、夺取全面建成小康社会新胜利上来,守望相助、团结奋斗、一往无前,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开,庆祝自治区成立70周年。

以优异成绩迎接党的十九大

——写在十二届全国人大五次会议闭幕之际

□新华社社评

最是春光好,扬帆奋进正当时。在和煦的春风中,十二届全国人大五次会议即将完成各项议程胜利闭幕。近3000名全国人大代表不负重托、履职尽责,凝聚起万众一心、共襄伟业的强大力量。

在实现中华民族伟大复兴的伟大进军中,2017年是党和国家事业发展具有特殊重要意义的一年。我们将召开第十九次全国代表大会,这是党和国家政治生活中的头等大事。今年也是全面实施“十三五”规划、全面建成小康社会的重要一年,开好全国两会,对做好全年工作意义重大。会议期间,习近平等党和国家领导同志参加代表团审议,与代表们共商国是、共谋大计。从要求深化改革开放、引领创新驱动、推进供给侧结构性改革,到谋划打赢脱贫攻坚战、加强民族团结、建立军民融合创新体系,习近平总书记针对治国理政重大问题,从全局和战略高度作出一系列重要论述,为我们攻坚克难、砥砺前行提供了思想和行动指南。上下同欲者胜。以两会为新起点,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,稳中求进、真抓实干,我们就一定能把中国特色社会主义事业不断推向前进。

人民代表大会制度是人民当家作主的

生动体现。人大代表履职尽责的过程,是依法行使国家权力的过程,也是为事业发展凝心聚力、共襄伟业的生动过程。会议期间,代表们认真审议政府工作报告等报告,审议民法总则草案,代表人民依法参与管理国家事务;围绕供给侧结构性改革和民生热点问题献计出力,提出议案514件,建议8360件。从大局出发想问题、敢担当、求实效,为改革发展想办法、出思路、支实招,人大代表们广泛凝聚人民的智慧和力量,生动诠释了人民代表大会制度的生机活力和巨大优越性。

“履不必同,期于适足;治不必同,期于利民。”实践证明,中国政治制度是一套有效保障能干事、干好事、干成事、干成事、干成事、干成事的政治制度。两会上,无论是代表委员踊跃建言献策,还是立法过程中广泛吸收各方意见,或者是记者会上开诚布公、“部长通道”坦诚问答,无不有效凝聚共识、形成合力。广泛的民意汇集,有序的政治参与,高效的民主决策,凸显中国式民主的本质、特质、品质。作为坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本制度安排,人民代表大会制度集中体现了我国社会主义民主政治的特点和优势。新形势下,发展社会主义民主政治,就要坚定“四个自信”,更加善于通过人民代表大会制度保证党领导人民有效治理国家,保障党中央各项决策部署得到贯彻落实,推动

国家各项立法工作法治化,为实现国家富强、民族振兴、人民幸福提供制度保障。

事不避难,志不求易。新形势下,推进全面依法治国,人大工作面临的更高要求,人大的责任和任务更重了。“奉法者强则国兴”,紧紧围绕党和国家工作大局,更好发挥立法引领和推动作用,以良法促进发展、保证善治,运用法治为改革发展保驾护航,是人大工作的重要使命。把宪法法律赋予的监督和推进工作、推动部署贯彻落实,形成加强和改进工作、推动事业发展的合力,是人大工作的重要职责。做好人大代表换届选举,确保风清气正,加强和改进代表工作,努力做到民有所呼、我有所应,是人大工作的重要任务。坚持正确方向,依法履职尽责,积极开展工作,激励起民主法治的力量,更好发挥我国根本政治制度的作用,广大人大代表就一定能够交出党和人民满意的新答卷。

一年之计在于春,撸起袖子加油干。随着两会胜利闭幕,我们踏上了全面建成小康社会的新征程。让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,不忘初心、继续前进,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗!

(新华社北京3月14日电)



2017全国两会
撸起袖子加油干·热现场

内蒙古代表团何胜宝代表(呼伦贝尔市鄂伦春自治旗旗委副书记、旗长)在审议时发言。
内蒙古日报社融媒体记者 袁永红 摄